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           21. schůze VV ÚV KSČM dne 16. 3. 2018
Informace o bezpečnostní situaci na území ČR


Materiál „Informace o bezpečnostní situaci v ČR“ je koncipován jako průběžné hodnocení bezpečnostní situace z pohledu KSČM v souladu s usnesením VV ÚV KSČM. Je tak reagováno na aktuální bezpečnostní situaci z pohledu KSČM a je zde také obsažen návrh opatření, která navrhuje v jednotlivých oblastech KSČM v souladu se svým volebním programem. 
       Na materiálu se podílela sekce bezpečnostní politiky a sekce integrovaného záchranného systému ÚV KSČM. Bylo použito materiálu „Audit národní bezpečnosti“. Materiál byl dále zaslán k připomínkám poslanci JUDr. PhDr. Zdeňku Ondráčkovi, PhD.
1. Bezpečnostní situace v ČR
Odrazem jsou také názory občanů. Podle průzkumu CVVM dvě třetiny dotázaných se cítí ohroženy silným bezpečnostním rizikem ze strany teroristických útoků skupin nebo jednotlivců. Přes polovinu dotázaných se v ČR obává nebezpečí vycházejícího z náboženských a extrémistických hnutí a ze strany uprchlíků. 
Podle statistik Policejního prezidia meziročně (2016-2017) došlo k mírnému nárůstu násilných trestných činů a poněkud varující je, že došlo i k nárůstu trestných činů cizinců, a to rychlejším tempem než je nárůst počtu cizinců pobývajících na našem území. Nárůst trestné činnosti cizinců na našem území roste relativně i absolutně rychleji než trestná činnost občanů ČR. Jinými slovy z počtu cizinců pobývajících na našem území se počet páchajících násilné trestné činy zvyšuje. 
         Klíčovou roli při zajišťování vnitřní bezpečnosti a ochrany obyvatelstva hrají bezpečnostní sbory, zejména pak Policie ČR a Hasičský záchranný sbor ČR. Na této roli se podílejí také obecní policie, které přispívají v rozsahu svých zákonných oprávnění k zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku, a Armáda ČR, jejíž síly a prostředky mohou být využity k posílení Policie ČR a Integrovaného záchranného systému v případě, že se jejich síly ukážou jako nedostatečné. Nezastupitelná je role zdravotnické záchranné služby a zdravotnických zařízení, která zabezpečují poskytování neodkladné zdravotní péče a zajišťování ochrany veřejného zdraví příslušnými orgány. Neopomenutelná je také role orgánů činných v trestním řízení pro zajištění nezávislého a efektivního výkonu trestní spravedlnosti. 
2. Současná bezpečnostní rizika
Ozbrojené konflikty
Hlavním důsledkem těchto konfliktů je hluboká destabilizace celých regionů, bída a strádání desítek milionů obyvatel a v neposlední řadě také ohromující počty obětí na životech. Podle nezávislých odhadů například počet obětí v Angole dosahuje dvou milionů (od 1975), ve Rwandě milionu (od 1994), V Súdánu dvou milionů (od 1983) a v Kongu 3,3 milionu (od 1998). Důsledkem ozbrojených konfliktů je spolu se zhroucením zdravotnické, vzdělávací a ekonomické infrastruktury na konkrétním území také obrovské množství uprchlíků do okolních zemí. Téměř veškerá tíha těchto konfliktů přitom leží na bedrech civilního obyvatelstva.
Obchod se zbraněmi
Jedním z hlavních problémů prevence ozbrojených konfliktů v rozvojovém světě je účinná kontrola exportu zbraní a jiného vojenského materiálu do těchto zemí, respektive její stávající absence. Některé z nejméně rozvinutých zemí se zároveň již po mnoho let pohybují na čelních místech v žebříčku nejvyšších vojenských výdajů jako podílu na hrubém domácím produktu.
Vývoz zbraní se týká i České republiky. Mnohé ze zamýšlených či dokonce uskutečněných zbrojních transferů byly z faktických nebo politických důvodů kontraverzní. Také Evropská unie by v oblasti kontroly vývozu zbraňových systémů měla převzít určitou supervizní roli. Vzhledem ke struktuře obranného průmyslu v členských státech to ovšem v současné době není a ani v dohledné budoucnosti nebude reálné.
Mezinárodní terorismus
Problematika mezinárodního terorismu je velice široká a zahrnuje nejen roli států, ale především podíl nestátních aktérů mezinárodních vztahů, kteří s postupujícím procesem globalizace nabývají stále většího významu. Nejenže nejrůznější teroristické skupiny mohou jednat z vlastní iniciativy, bez přímé či skryté účasti vlády některého státu, ale samy o sobě se mohou stát mocnějšími aktéry než mnohé národní státy. 
Vůbec nejzávažnější je problematika failed states - zemí, které ztratily schopnost vykonávat základní funkce státu, nemají ústřední vládu nebo kontrolu nad částí svého území. Takto vzniklého mocenského vakua mohou využít nejrůznější kmenové, náboženské, separatistické, teroristické nebo kriminální síly, které pak mají příležitost působit relativně nerušeně z vlastního nebo i cizího území. 
V současné době se v Evropě, na půdě OSN, ale i v samotném rozvojovém světě hovoří o tom, že mezi příčiny mezinárodního terorismu, jehož důsledky postihují především rozvinuté země Západu, patří v méně bohatých zemích stále přetrvávající chudoba, nedostatečný přístup ke vzdělání a zdravotní péči. Objevují se však i názory, že spíše než chudoba mezi hlavní příčiny terorismu patří nedostatečná svoboda, chybějící politická práva a praktická nemožnost vést důstojný život. Tato diskuse probíhá v rámci snah o hledání pravých příčin terorismu.
Za jeden z hlavních motivujících faktorů pro současnou vlnu globálního terorismu je ovšem potřeba považovat i extrémní projevy politického islámu, který se stal mluvčím radikální menšiny v zemích, v nichž je kvůli uzavřenému politickému systému a diktátorským nebo autoritativním režimům velké většině obyvatelstva znemožněno na tomto systému participovat. Politicky zneužívané náboženství je problém regulovat. Místo politické opozice se stává útočištěm radikálů náboženství.  
Podíl nejméně rozvinutých zemí na terorismu, především v subsaharské Africe, byl a je téměř nulový. Závažnějším problémem je spíše export teroristických infrastruktur na území failed states (označujeme tak takovou zemi, která neplní své základní funkce). Je také potřeba přesněji rozlišovat mezi projevy terorismu lokálního, mezinárodního, eventuálně globálního či katastrofického rozsahu.
Organizovaný zločin
        Mezinárodní organizovaný zločin představuje stejně jako terorismus další bezprostřední bezpečnostní hrozbu pro mnoho zemí nejen rozvojového světa. Nejdůležitějšími fenomény v tomto směru jsou ilegální organizovaná migrace, komerční sexuální zneužívání dětí, prostituce, snahy o legalizaci příjmů pocházejících z kriminální činnosti, obchod s vojenským materiálem a technologiemi dvojího použití (civilního i vojenského) a globální obchod s narkotiky. 
       Nejkritičtějšími regiony na poli obchodu s tvrdými drogami jsou stále střední Asie (Afghánistán) a Jižní Amerika (Kolumbie). Pěstování rostlin používaných k produkci drog ve velkém se však v místních podmínkách může jevit jako čistě tržní chování chudých rolníků, pro něž je nejen ekonomicky mnohem výhodnější, než běžná zemědělská malovýroba, ale mnohdy je i jediným způsobem uživení rodiny. Výsledný efekt tradičního zemědělství může být - kvůli absenci potřebné infrastruktury a politické, ekonomické i bezpečnostní labilitě uvedených oblastí - krajně nejistý, a to především kvůli působení nejrůznějších ozbrojených skupin.
Závažná hospodářská kriminalita a korupce
Kromě již obsáhle medializovaných kauz (korunové dluhopisy, únik informací z policejních spisů) byla řešena řada podezření ze spáchání závažné hospodářské kriminality, jejichž výčet je uveden níže:
· Zneužívání státní podpory sportu - dotačními programy ministerstva školství v oblasti státní podpory sportu (zneužití pravomocí, navádění ke zneužití pravomoci úřední osoby, sjednání výhody při zadání veřejné zakázky a porušení při správě cizího majetku)
· Poškození finančních zájmů Evropské unie a zjednání výhody při zadání veřejné zakázky, veřejné soutěži a veřejné dražbě na Krajském úřadě Karlovarského kraje
· Pokus o podvod na úseku vodního hospodářství v kraji Vysočina 
· Kriminalita na úseku daňových úniků v souvislosti s fiktivními obchody s neexistujícími reklamními službami (škoda zhruba ve výši 415 miliónů korun); skupina založila a působila v 21 obchodních společnostech, přičemž část z těchto společností nevykonávala žádnou reálnou podnikatelskou činnost
· Manipulace s veřejnými zakázkami Lesní správy Lány, která spadá pod prezidentskou kancelář; v kauze by mohlo jít o tendr na obnovu břehů v okolí Lán za 60 milionů korun
· Porušení pravidel při zadání veřejné zakázky státní agentury CzechTourism
· Podezření z korupce na úseku energetiky (bankovní transakce firmy ČEZ do balkánského regionu)
· Závažná hospodářská kriminalita na úseku potravinářství - fiktivní vývoz masa na Slovensko a neoprávněné osvobození od DPH
· Odhalování korupce ve zdravotnictví týkající se upřednostňování léčiv vybraných farmaceutických firem.
Kyberkriminalita
Hrozba počítačových útoků v Evropě stoupá. Ukrajinu, Rusko a postupně celou Evropu zasáhla série silných kyberútoků. V případě Ukrajiny, na kterou kyberútok dopadl obzvláště tvrdě, šlo o největší hackerský útok v její historii, kdy zkomplikoval fungování státních i soukromých institucí (úřad vlády, kyjevská radnice, pošty, energetické podniky, mobilní operátor, banky, letiště atd.). Mezi poškozenými jsou i ruský ropný gigant Rozněft, nebo francouzská stavební společnost. Problémy mají i některé evropské firmy, mezi nimiž jsou podle antivirové společnosti Eset i české společnosti. Mezi významně postiženými zeměmi je třeba Itálie, Srbsko, ale také země střední a východní Evropy.
3. Hasičský záchranný sbor České republiky
 
Koncepce ochrany obyvatelstva stanovila celou řadu priorit a úkolů, které bylo třeba po jejím schválení uvést do realizace. HZS ČR jako koordinátor systému ochrany obyvatelstva za tímto účelem zřídil celou řadu pracovních týmů, které mají realizaci jednotlivých úkolů na starosti, a zároveň v rámci své působnosti zahájil nezbytné aktivity k jejich jednotnému prosazování uvnitř sboru. 
Z těch nejzásadnějších je však potřeba zmínit zejména potřebu nového zákona o HZS ČR. Tento návrh by měl vycházet z bohatých zkušeností HZS ČR, z konkrétních mimořádných událostí a krizových situací, realizovaných cvičení, mezinárodních poznatků a aktuálních trendů. Ve vazbě na systém ochrany obyvatelstva se jedná např. o „válečnou“ organizaci HZS ČR, plnění „mimořádných“ úkolů (které nebylo dosud možné řešit efektivně – nález nelegálních skladů chemických látek, odklízení sněhu ze střech, kontroly hrází odkališť atd.). Realizace úkolů ČR bude výrazně zjednodušena v oblasti nakládání, přepravě či skladování nebezpečných chemických látek a výbušnin. Zákon by měl představovat zásadní a moderní revizi systému HZS ČR.  
HZS ČR představuje koordinátora systému ochrany obyvatelstva, ale bez spolupráce s dalšími složkami IZS, orgány veřejné správy a soukromými subjekty by nebylo úspěšné zvládání mimořádných událostí a krizových situací. HZS ČR proto v nadcházejícím období vyvine maximální úsilí, aby tento pozitivní trend pokračoval i nadále. 
           Jako příklad spolupráce lze mimo jiné uvést přípravu zpracování jednoduché a efektivní metodiky pro kraje a obce v oblasti vyčleňování potřebných finančních prostředků    k zajištění přípravy na krizové situace, a pro vyčleňování účelové rezervy na řešení krizových situací a odstraňování jejich následků (v návaznosti na § 25 písm. a) krizového zákona). Tato metodika bude zpracovaná na základě praktických zkušeností z řešení krizových situací a v součinnosti s ministerstvem financí, orgány samosprávy krajů a obcí.  
4. Postoje KSČM k uvedeným oblastem vnitřní bezpečnosti
Česká republika je šestou nejbezpečnější zemí na světě. Naším prvořadým závazkem je, aby to tak zůstalo, a to i v kontextu zhoršené bezpečnostní situace v Evropě. Stát musí zajistit lidem bezpečnost a její udržení má být snahou nás všech. Současně se odmítáme podílet na zveličování strachu z potenciálních bezpečnostních rizik, neboť takovéto podněcování panik mezi občany vede k nárůstu extrémismu a xenofobie.
Budeme usilovat o snižování rizik terorismu, včetně islámského, a to účinnou kontrolou migrace, bojem s islamistickou propagandou a bojem s extrémismem jakéhokoliv druhu. Budeme rozvíjet integrovaný systém na řešení mimořádných situací a ochranu proti terorismu. Za tímto účelem posílíme celkovou koordinaci bezpečnostní politiky státu. 
Naším prioritním cílem je zastavení nelegální migrace a ve spolupráci s dalšími členskými státy Evropské unie nedovolit pokračování nesmyslného systému kvót, který je neefektivní a rozděluje Evropu. Budeme důsledně potírat nelegální migraci, převaděčství a obchod s lidmi.
Na evropské úrovni budeme prosazovat účinný systém zamezení zneužití azylového procesu k nelegální migraci. Stát musí mít možnost ukončit pobyt, odebrat vízum a vyhostit rizikové migranty a všechny ty, kteří vědomě porušují naše zákony a nehodlají žít v jejich souladu.
Budeme se aktivně podílet na novém nastavení evropské spolupráce, která musí vycházet z aktuální bezpečnostní reality v EU a zároveň udržet výhody volného pohybu osob bez kontrol na vnitřních hranicích. Budeme prosazovat vznik operativních policejních jednotek, které budou speciálně vycvičené ke společné obraně schengenského prostoru. Ve spolupráci s Armádou České republiky a dalšími bezpečnostními sbory připravíme plán na případné operativní okamžité zajištění ochrany státních hranic České republiky. Na ochranu prostě nemáme dostatek lidí ani techniku. V současné době jsme schopni maximálně zajistit krátkodobé zavedení kontrol na vybraných hraničních přechodech. 
S novými technologiemi sílí rizika hybridních a kybernetických útoků. Vytvoříme funkční struktury pro předcházení a boj s hybridními a kybernetickými hrozbami. Cílem je odvracení napadení v ekonomické, finanční, politické či mediální oblasti, včetně hackerských útoků, a zabránění napadení infrastruktury a zneužívání takto získaných dat. Zaktualizujeme a implementujeme doporučení vzešlá z Auditu národní bezpečnosti.
Budeme vyžadovat nezávislou kontrolu všech zpravodajských služeb a zajistíme jejich lepší koordinaci na vládní úrovni, aby se výsledky jejich práce sčítaly, nikoli překrývaly. Posílíme spolupráci bezpečnostních struktur na celoevropské úrovni.
Základem vnitřní bezpečnosti je profesionální policie a hasičský záchranný sbor. Proto finančně podpoříme zkvalitnění a zefektivnění fungování bezpečnostních sborů a integrovaného záchranného systému. Připravíme zákon o Horské službě a Vodní záchranné službě a začleníme je do IZS. 
Současný zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů podrobíme odborné diskusi k jeho novelizaci nebo přípravě a přijetí nového zákona, a to s cílem posílení a stabilizace personálního obsazení na všech úrovních. 
Zvýšíme efektivitu řízení i spolupráci jednotlivých bezpečnostních složek a zatraktivníme kariérní růst v bezpečnostních složkách včetně zvýšení ohodnocení jejich práce. Budeme podporovat zvýšení finanční podpory jednotek Sboru dobrovolných hasičů a radikální zkvalitnění jejich vybavení. Současně budeme trvat na zvyšování kvality práce, objasněnosti a na důsledném vynucování práva v působnosti těchto sborů.
Snížíme byrokracii a administrativní zátěž policistů. Ve spolupráci s ministerstvem spravedlnosti budeme hledat společná řešení ke snížení byrokracie a administrativní zátěže policistů, aby se mohli soustředit na svoji základní činnost, jíž je zejména boj s kriminalitou a s ní souvisejícími doprovodnými jevy. Obecní policii je třeba více zapojit do integrovaného záchranného systému a činností souvisejících se zajištěním vyšší bezpečnosti občanů, a to ve spolupráci se státní policií. Zpřístupníme mapy kriminality a podpoříme preventivní a mediační programy v nejrizikovějších oblastech.
Ke zhodnocení vložených a vynaložených prostředků do výcviku a vzdělání podpoříme vznik aktivních záloh bezpečnostních sborů z bývalých příslušníků, které by bylo možno okamžitě využít v případě akutního zhoršení bezpečnostní situace nebo při mimořádných bezpečnostních opatřeních (velké kulturní nebo společenské akce, rozsáhlá pátrání nebo pro posílení výpadku většího počtu příslušníků).
Prosadíme přijetí zákona o soukromých bezpečnostních službách, aby byly pod přísnější kontrolou státu. Zákonem vymezit oblasti jejich činností, jejich kontrolu a případnou využitelnost při řešení mimořádných bezpečnostních situací.
Podpoříme dobrovolné programy připravenosti občanů na krizové situace při ochraně obyvatelstva. Občané musí vědět, jak se zachovat při mimořádných situacích. Klademe důraz na odpovědnost každého občana České republiky a jeho schopnost adekvátně reagovat na rizikovou situaci bez strachu z následné kriminalizace. Připravíme odborníky pro zajištění výuky ve školách a kursech.
Přílohy: 
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